

【DOI】10.12315/j.issn.1673-8160.2023.13.055

财务预算在企业管理中的作用

李申辉

(上海建工一建集团有限公司,上海 200120)

摘要:在企业日常的运营和管理过程中,财务预算工作是至关重要的构成内容,切实做好企业的财政预算管理,可进一步优化提高企业的整体管理水平,并为企业可持续性发展打下了良好的物质基础。为提高企业内部财务预算管理的有效性,本章着重剖析了财务预算在企业管理工作中发挥的主要功能,以此为前提,针对性地指出如何提升企业财务预算管理工作的效率。

关键词:财务预算;预算管理;重要性

企业内部的财务预算管理工作,其本质是投入最少的成本,得到一个更高质量的工程项目。当前社会在发展的过程中,逐渐呈现多元化、信息化特点,为中小企业的运行和发展带来新机遇。但是在激烈的市场竞争下,也给企业管理者带来更苛刻的考验。因此,为能够发挥财政预算管理工作在企业经营中的功能,必须健全财政预算管理工作监督评价体系、提升财政预算管理工作的重视度、确定战略目标,以此为企业的稳健发展提供了强有力的保障。

一、财务预算概述

因企业管理水平的不同,财务预算在理念方面存在较大的偏差。一些人对财务预算缺乏足够重视,认为财务预算只是简单地记账凭证而已。有人把财务预算看成是财务计划,两者为同一概念。也有一部分人认为财务预算只是财务工作者根据公司的经营状况制定出来的,不需要进行调整。^[1]还有一些人认为财务预算只是一种财务控制手段,对企业的长远发展没有太大的作用。导致财务预算理解错误的根源,是企业内部管理人员对财务预算一定程度上重视不够。财务预算是以货币为计量单位对生产经营活动进行计划、组织、控制与考核等一系列管理活动所编制的反映一定时期内资金运动情况的综合性指标。由于中国在相当长的时间内实行计划经济,企业失去自主权因此,尚未形成较好财务预算意识^[2]。

自我国改革开放以来,中国市场经济取得更加快速的发展,从而造成诸多大、中、小型企业逐步意识到了制定计划在企业财务管理中的巨大价值,对财政预算管理的概念也有了正确的理解与认识。从国外的有关图书、文章中可发掘出财政预算管理的内涵。比如,某辞书中释义为:财政预算管理就是为在企业未来全部的财政活动所编制的计划。根据财务预算管理的内容,可以分为短期财务预算管理、长期财政预算管理。其中,短期财务预算管理又分为现金计划,以及信贷预算管理等;包括企业中长期财

政预算管理中的资本支出规划等、和长期的经费筹措计划。财政预算管理书能够综合反映企业未来时期现金支付状况,营运成果状况以及财务管理状况等,其主要内容还有最前沿的投资计划,预估损益表以及预计资金平衡表等。

预算作为一个比较有效的手段,它能有效地安排与控制企业内部资金,物力,人力等,从而更好地完成企业未来发展目标。企业在具体执行战略目标过程中,能够通过预算进行合理的把控,这样就能恰当地把控企业资金,并对其未来资金流动及收益进行合理的预测。计划管理主要以计划资金为前提,正确而稳定地预测企业经营效果,以保证其战略目标的实现。而财务预算管理是指企业项目中、以业余计划为基础,科学合理地进行工作。

二、财务预算管理的特征

(一)机制性

企业财务预算管理的核心是通过实施财务预算管理来提高企业内部管理的质量。预算已经成为完善企业管理制度、实现企业内部管理体系的关键工具。所以,内部企业的财务预算管理工作不能是一时的、散漫的,而必须是一个体系的、全面的管理。内部企业财政管理需要以市场经济发展为重点方向,同时,通过研究市场经济发展机制,包括供求机制、市场经济竞争机制、物价变化机制等会儿,对此类内容加以整合,建立符合企业可持续发展要求得比较完善的企业财务预算管理体系。此外,财务预算制度是一种权力的机构,需要进行机制建设和调整,可以实现权力、职责和权责并重^[3]。在预算管理中,决策权、执行权和监督权常常是相互交叉影响的。只有这样才能实现权力平衡,确保整个企业财务预算机制的健康运转。

(二)系统性

比较优秀的企业财务预算控制应当具备较强的整体性特点,主要表现为两个方面:一是纵向整体性,突出预算编制、预算管理和预算考核等,能够合

理地建立一套相对完善的管理体系。所有环节在实施的过程中都必须形成相对紧密的关系,而且还必须具备很强的计划刚性。二是横向系统性,强调企业各部门之间要合理地联结为一个整体,财务预算以及企业管理要得到各部门支持和配合,假若在某个部门中未能合理地编制财务预算计划,则极有可能直接影响到其他部门的实际预算工作。

三、财务预算在管理过程中存在的问题

(一)企业领导层认识不足

由于国际市场竞争压力的日益增大,对企业来说,财务预算在管理工作中发挥着非常关键的作用^[4]。但是,部分企业领导层在财政预算管理工作方面还是停留在以往的思维与观点,并不能做到与时俱进。甚至有些领导把财政预算管理仅仅看作是形态性管理,并不直接影响企业管理与效益,一味地以为按照企业管理制度按部就班地实施即可,致使在现实管理流程中仍然存在着诸多问题。所以,企业领导对财务预算管理了解不够,未能建立良好观念是直接影响企业执行能力、资源配置不均、资源利用效益低下、资金流转补偿、企业无法实现经营目标的主要因素之一。

(二)财务预算监督体系不健全

随着企业管理层对财政预算的关注,财务预算制度开始成为多数企业财务管理必不可少的一部分。另外,财务预算控制已经是一项相当漫长的流程,需要经过预算编制、计划调整、预算执行、预算监控、计划评估、资金评审等操作,但是所有的操作都需要在规范的监督制度下完成。现阶段,部分企业在执行财务预算控制时,只是把预算编制和检查管理当作企业主要关注的环节,但是对于成本监控与考核方面并没有健全的控制制度。因此,财政预算指标控制欠缺、绩效考核制度不健全、预算调整相对随意等,从而造成财务预算在具体的企业管理中无法发挥自身的优势,无法保障企业长远发展^[5]。

(三)缺少预算执行过程的管理

与预算编制相比,预算流程管理的重要性更加凸显。较多企业管理者认识到预算管理在日常管理中的重要性,并高度重视预算编制工作。初期阶段,为编制“完美”预算,他们投入了巨大的人力、物力和财力。它在理论上很全面,应该说对各项指标均有足够的估算与测算。然而,就是这种趋向“完美”预算,从而造成“重编制,轻实施”的问题,没有做好过程管理与干预工作,也没有及时发现实施与预算之间的偏差^[6]。

(四)财务预算缺乏有效考核和激励

一些企业在编制预算时缺乏系统考核机制,没有对不同部门、不同岗位分层次、层次地进行差异化考核。同时,绩效考核的方式方法也比较单一,只有

签约率、收入完成率或利润贡献率等单一指标,绩效考核指标体系不够完善,减分项远远大于加分项,缺乏有效的正向激励指标机制。另外,负责审查的部门大多是企业的人力资源部门,对业务缺乏理解,对变动缺乏分析,对各项指标更是生搬硬套,将考核作为一种管理活动开展的目的,而并不是提升管理效益的手段,不能从评价中找出问题所在。

(五)预算人员专业水平低

财务预算管理范围广,内容多,企业结构复杂,预算管理可以说是一项高度专业化的业务。参与者需要较高的专业背景和实践经验,但是,现在的企业预算管理者大多由财务负责人担任。一般财务负责人的专业水平显然难以满足预算管理的要求。一是财务会计人员不了解相关部门的基本工作内容和特点,对横向业务部门认识不足。二是财务人员预算管理专业知识不足,缺乏相关专业培训经验,难以发挥管理作用,难以向决策者提供有效信息。

四、企业预算管理的强化策略研究

(一)树立财务管理观念

管理层负责人是企业发展的引路人,对企业的长期经营起着十分关键的影响。领导是否重视企业财政预算经营,直接影响着企业计划的实现。所以,为保障企业的长期稳定增长,有必要提高财务预算在企业经营中的地位。在计划管理中,必须在主管领导的带领下,建立完善的计划管理体系,在实际经营中按照计划流程,有效地完成企业的生产管理任务,为企业的预算运行奠定牢固的基石。此外,员工形成的财务思想是计划管理的重要基础与保证。只有这样,才能有效推进企业管理体系、预算流程、预算监督和审查制度的发展。另外,财务管理理念的确立可以避免领导人审批预算资金,弱化领导人单独审批预算资金的权力。在预算管理程序中要严格落实预算资金,保证预算管理程序,避免预算部门与其他部门发生冲突。

(二)建立完善的企业财务预算管理制度及内控体系

企业要变大变强,就必须由单纯的“由人管人”过渡到“制度管人”,用机制对员工进行制约。健全的管理制度是开展财务管理的前提条件。企业必须根据企业的发展特点,建立出一整套详细的计划管理制度系统,为计划的制定,执行与调整提供依据。企业法律部门和内部审计部门还要通过抽查检验,分析财务管理的有效性和作用,迅速发现不足之处,采取有效措施加以解决。与预算管理体系相适应,为财务预算管理工作的落实奠定基础。

(三)做到业财融合,助力经营目标实现

说到底,编制和执行预算就是要为企业经营目标服务,从始至终财务预算要围绕经营目标进行,要

实现经营与财务管理有机融合,通过财务预算较好的控制功能来支持企业实现管理战略。按照行业的特殊性质,企业可以选择定期预算法、滚动预算法、稳定增长预算法、零基预算法、固定预算法、弹性预算法等、专项预算法以及其他方式或者合并编制的,编制方式也应当根据实际需要变化而及时调整。

(四)完善财务预算监督考核制度

企业的财务预算管理工作是一个系统性工程,在企业进行预算的编制管理工作时,要规避财政预算管理产生的随意性,和主观因素影响,并要求管理部门贯彻客观性,和可执行性的管理观念,这样才能为企业可持续发展提供良好的物质基础,确保了企业整体运营利润的最优化。但财政预算管理与为企业资源配置提供的大数据基础,和企业财政预算管理监督评估制度有关。所以,从预算监管与审计的视角,各级管理者以及政府相关机关,或单位都有必要建立健全的预算编制监管与考察体系,以防止人为地或为谋求个人利益,而调节预算投入与成本。因为预算是直接关系到企业实际运营状况和发展水平的重要动态指标。因此,企业的财务预算应结合客观因素进行适当调整,避免与企业相关的短期利润虚增和收入延迟的情况发生。对于企业财务预算管理的考核,我们可以采用月、季度和年度相结合的考核方式,不仅可以考核企业的短期战略目标,还可以有效考核企业的长期战略目标可以确保财务预算管理的平衡性。

(五)提高人员专业性和思想道德水平

预算管理工作在企业经营过程中占据着主要地位。从预算编制、预算实施、预算考核等各个环节,人员训练始终贯穿于整个预算管理工作之中。所以预算管理人员专业知识水平对于预算管理工作效果具有重要影响。因此,企业员工一定要具备特殊的财务管理技能以及丰富的管理工作经验。同时管理人员还要经过多年专门教学和培训,不断地更新和完善专业知识能力。一般企业可聘请专门的财务预算管理人员兼任此职,或有较强能力的企业也可以和专门服务单位共同对企业财务预算管理工作进行指导,委托专门部门进行现场调研,结合企业实际情况,建立健全预算管理制度。在重视人员专业素质的同时,还要提高职工思想道德素质,这和企业经济利益紧密相关,各个部门或职工都会参与利益竞争,一旦出现不正当竞争给预算管理带来了很大的不利影响,严重时会导致企业发展受阻,提升员工思想道德修养就显得尤为重要,树立正确竞争意识,提高职业素养,同样至关重要。

(六)明确企业战略目标

企业战略目标是财务预算管理的基本支柱,预算管理主要包括财务预算、资本预算、投资预算等业

务,而不是简单的收支管理。但是预算管理的各个方面都应该以企业的战略目标为基础。企业要想实现长期稳定的发展,就要充分确定自己的战略目标和战略前景。在企业战略目标的指导下,可以保证企业规模的扩大,生产能力的提高和资本转化的大幅升级。因此,全面管理预算,调配资金预算,牢记企业的资金、人力、物力的持续预算,使企业能在短时间内做出预算调整,融资增加、投资成本增加、结算风险增加等情况应得到保证避免。

五、结语

综上所述,财务预算制度是企业经营管理的必由之路,它既是不可或缺的,同时也是企业为适应我国市场经济发展建设的客观需要。所以,对于在实际工作中或预算管理工作流程中出现的问题,企业必须做出具体的分析与研讨,并根据项目的实际状况,提供切实可行的解决办法。通过运用预算管理事前审核、追踪、事后检测等方式与技术手段,以防止与克服企业财务预算管理工作中所存在的各类问题,从而确保了企业的可持续发展。

参考文献:

- [1]王俊宝.企业财务预算管理浅议[J].合作经济与科技,2020(13):154-155.
- [2]王萌.浅谈企业财务预算管理[J].现代经济信息,2020(4):82,84.
- [3]曹金萍.企业财务预算管理的探讨[J].投资与创业,2020(5):48-49.
- [4]胡俊.对企业财务预算的几点思考[J].经营者,2020(10):181-182.
- [5]安跃文.电网企业的财务预算策略优化[J].集成电路应用,2020(3):104-105.
- [6]吴杭兴.企业财务预算管理问题研究[J].中国乡镇企业会计,2020(2):40-41.

作者简介:李申辉(1984-),男,本科,经济师,研究方向:企业管理。